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PROBLEMI 1 
 
ABC prodhon dhe shet një produkt të vetëm të quajtur CREAM-CAP. Informacioni i mëposhtëm 
lidhet me kostot, vëllimet dhe çmimin për tremujorin e tretë të sapo përfunduar më 30 shtator 2024: 
 
 Korrik Gusht Shtator 
Prodhimi (njësi) 15,000 16,000 12,000 
Shitjet (njësi) 10,000 15,000 18,000 
Cmimi i shitjes (njësi) €35   
    
Kostot pë njësi: €   
Materialet direkte 14   
Puna direkte 4   
ShPP variabile 2   
Shpenzimet tjera të shitjes 2   
    
Kostot fikse për MUAJ: €   
SHPP fikse 40,000   
Shpenzimet e përgjithshme administrative 15,000   
Shpenzimet e pëgjithshme të shitjes 25,000   
 
Informata shtesë: 
Shpenzimet e përgjithshme fikse të prodhimit (SHPP fikse) janë buxhetuar të jenë 40,000 € në muaj 
për një prodhim mujor të buxhetuar prej 20,000 njësive. Shpenzimet e përgjithshme të prodhimit 
absorbohen në bazë të njësisë së prodhimit. 
 
Kërkohet: 
a) Duke përdorur parimet e kostos marxhinale (variabile), përgatitni një pasqyrë të fitimit ose 

humbjes për TRE (3) muaj deri në Shtator 2024. (10 pikë) 
 

b) Duke përdorur parimet e kostos së përthithjes (absorbimit), përgatitni një pasqyrë të fitimit 
ose humbjes për TRE (3) muaj deri në Shtator 2024. (10 pikë) 

 
(Total: 20 pikë) 

 



Zgjidhje problemi 1 

ABC LTD 

a)  
 Korrik Gusht Shtator 

 €’000 €’000 €’000 €’000 €’000 €’000 

Shitjet  350  525  630 
KMSH variabile:       

Kostoto e 
prodhimit: 

      

Stoqet (hapja) - 
  

100 
 

120 
 

Prodhimi 300  320  240  

Stoqet (mbyllja) (100) 
  

(120) 
  

- 
 

 200  300  360  

Kostoto jo të 
prodhimit: 

      

Shpenzimet tjera të 
shitjes 

20 (220) 30 (330) 36 396 

KONTRIBUTI  130  195  234 
       

Kostot fikse:       

SHPP fikse 40  40  40  

Shpenzimet e 
përgjithshme 
administrative 

15  15  15  

Shpenzimet e 
pëgjithshme të 
shitjes 

 
25 

 
80 

 
25 

 
80 

25  
80 

FITIMI NETO  50  115  154 
 
 
b)  

 Korrik Gusht Shtator 
 €’000 €’000 €’000 €’000 €’000 €’000 

Shitjet  350  525  630 
KMSH:       

Stoqet (hapja)  
- 

  
110 

  
132 

 

Prodhimi 330  352  264  



Stoqet (mbyllja)  
(110) 

 
(220) 

 
(132) 

 
(330) 

 
- 

 
(396) 

FITIMI BRUTO  130  195  234 
Shpenzimet:       

Shitjes:       

Variabile 20  30  36  

Fikse 25  25  25  

Administrative 15 (60) 15 (70) 15 (76) 
  70  125  158 
Mbi / (nën) 
përvetësimi 

  
(10) 

  
(8) 

  
(16) 

Fitimi NETO  60  117  142 

 
Llogaritjet (W): 

 
W1. Llogaritja e kostos së prodhimit për njësi 
 Marxhinale Absorbuese 

€ € 
Materiali direkt 14 14 
Puna direkte 4 4 
SHPP variabile 2 2 
SHPP fikse (W2)  -  2 
Total kosto për njësi 20 22 

 
W2. Koeficienti i përvetësimit të SHPP fikse 

Koef. = SHPP fikse e buxhetuar 

Volumi i buxhetuar 

 

Koef. = €40,000 

20,000 
𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 

= €2/njësi 



 
W3. Mbi / (nën) absorbimi 
 Korrik Gusht Shtator 
 € € € 
SHPP e absorbuar 30,000 32,000 24,000 
SHPP e shkaktuar (aktuale) 40,000  40,000 40,000 
Mbi / (nën) absorbimi (10,000) (8,000) (16,000) 

  



PROBLEMI 2 

Sapo je emëruar Kontabilist Menaxherial me kohë të plotë për ABC Limited, një kompani me bazë në 
Zonën Industriale në Prishtinë që prodhon kartona për të përmbushur kërkesat specifike të klientëve. Ju 
jeni ngarkuar të përcaktoni koston dhe çmimin e shitjes për punë për periudhën e ardhshme dhe jeni 
pajisur me sa vijon: 
 

Pasqyra e buxhetuar e fitimit ose humbjes për vitin financiar të përfunduar më 31 dhjetor 2023: 
 

 €’000 €’000 €’000 
Shitjet   4,800 
Kostot:    
Materiali direkt  1,578  
Puna direkte:    
Departamenti i bluarjes (10,000 @ 40/orë) 400   
Departamenti i kompletimit (13,000 @ 40/orë) 520 920  
SHPP-të:    
Departamenti i bluarjes 350   
Departamenti i kompletimit 416 766  
Shpenzimet e përgjithshme jo-prodhuese:    
Kostot administrative 234   
Kostot e shitjes dhe shpërndarjes 342 576 3,840 
Fitimi neto   960 
 
Departamenti i shitjeve aktualisht është duke negociuar një çmim për një kërkesë për punën me numër 
45A/2020 dhe informacioni i mëposhtëm është dhënë për këtë qëllim: 
 
Kostot e vlerësuara direkte: € 
Materiali direkt 18,000 
Puna direkte:     Departamenti i bluarjes 400 orë @ €10 secili 4,000 

              Departamenti i kompletimit  300 orë @ €12 secili          3,600  
25,600 

Shënim: 
• Rekomandohet që shpenzimet e përgjithshme të prodhimit t'u ngarkohen (absrobohen) njësive të 
punës në bazë të orëve të punës direkte (PD). 
• Shpenzimet e shitjes dhe administrative ngarkohen me 10% mbi kostot e prodhimit. 
• Është një politikë e kompanisë që të bëjë një marzh fitimi siç është buxhetuar për çdo punë. 
 
Kërkohet: 

a) Llogaritni normën (koeficientin) e përvetësimit të shpenzimeve të përgjithshme për secilin prej 
departamenteve të prodhimit.                                                            (4 pikë) 

 
b) Si Kontabilist Menaxherial, vlerësoni kostot e Punës 45A/2020 duke u bazuar në informacionin 

e dhënë, dhe rrjedhimisht propozoni një çmim të shitjes për përdorim nga Menaxheri i 
Shitjeve.                                                                                    (16 pikë) 

   (Total: 20 pikë) 
  



 

Zgjidhje problemi 2 

 

       Cmimi = 55,120€ + 13,530€ = 67,650€  



PROBLEMI 3 
 
a) Shpjegoni termat pika e rentabilitetit dhe marxhina e sigurisë siç përdoren në analizën kosto-volum-
fitim (CVP) në vlerësimin afatshkurtër të vendimeve. (4 pikë) 

 

b) ABC LTD është një kompani e cila përdor analizën kosto-vëllim-fitim për vendimet e planifikimit dhe 
kontrollit. Juve ju është dhënë informacioni i mëposhtëm për periudhën operative të sapo përfunduar: 

Të ardhurat totale 3,600,000 € 

Kostoja totale vjetore 3,510,000 € 

Kostoja variabile 2,700,000 € 

Kërkohet: 

Si Kontabilist Menaxhues, llogarisni kërkesat në vijim për përdorim nga menaxhmenti në 
vendimmarrje për periudhën e ardhshme 2024: 

i) Raporti kosto/shitje. (1 pikë) 

ii) Raporti kontribut/shitje. (2 pikë) 

iii) Shitjet në pikën rentabël (në vlerë). (2 pikë) 

iv) Marzhi i sigurisë (në vlerë). (1 pikë) 

v) Marzhi i sigurisë (në përqindje). (1 pikë) 

vi) Vlera e shitjes e cila do të jepte një fitim prej €270,000 duke supozuar se raporti ‘kontribut-

shitje’ dhe kostot fikse mbeten të pandryshuara. (3 pikë) 

vii) Vlera e shitjes e cila do të jepte një fitim prej 15% të asaj shitjeje duke supozuar se raporti 

‘kontribut-shitje’ dhe kostot fikse mbeten të pandryshuara. (3 pikë) 

viii) Vlera e shitjes në pikën rentabël nëse kostoja totale fikse zvogëlohet për 180,000 € ndërsa 

çmimi i shitjes zvogëlohet për 10%, duke supozuar se nuk ka ndryshime në raportin e kostove 

variabile. (3 pikë) 

 
 

      (Totali: 20 pikë) 
  



Zgjidhje problemi 3 

a) Pika e rentabilitetit (P/R) është niveli i shitjeve ku një total i kostos fikse dhe variabile është i 
barabartë me të hhyrat totale. Me fjalë të tjera, PR është një nivel ku kompania nuk bën as fitim dhe 
as humbje. 
Marzhi i sigurisë (MS) është një ndryshim midis shitjeve aktuale/të buxhetuara dhe nivelit të shitjeve 
në pikën rebtabël (PR). 
Megjithëse PR dhe MS bien nën domenin e gjerë të analizës kosto-volum-fitim (Analiza CVP), ato 
ndryshojnë në aspekte të ndryshme. Pikat kryesore të ndryshimit midis PR dhe MS janë si më poshtë: 
• PR nënkupton një sasi shitjesh që mbulon të gjithë koston fikse dhe të ndryshueshme. Shitjet më të 
ulëta se PR do të rezultojnë në humbje, ndërsa, shitjet mbi PR do të gjenerojnë fitim pasi të merren 
parasysh të gjitha kostot. 
• Siç sugjeron emri, MS është diferenca midis shitjeve aktuale/buxhetuar dhe pikës së kthimit. Ai 
tregon nivelin e sigurisë që gëzon kompania përpara se të pësojë humbje (d.m.th. të bjerë nën nivelin 
e kthimit). 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



PROBLEMI 4 
 
 
ABC limited, me bazë në Prishtinë, filloi punën pesë vite më parë dhe prodhon një gamë të bareve të 
shëndetshme muesli për tregun me pakicë. Kompania përdor një sistem të kostimit të procesit të bazuar 
në metodën mesatare të ponderuar për të vlerësuar prodhimin dhe inventarin. Prodhimi përfshin dy 
procese të thjeshta: përzierjen dhe përfundimin.  
Në procesin e përzierjes, përbërësit e ndryshëm kombinohen tërësisht dhe pastaj transferohen në procesin 
e përfundimit.  
Në procesin e përfundimit, përbërësit e përzier formohen në bare dhe gatuhen për të krijuar produktin e 
përfunduar. Të gjithë përbërësit janë shtuar në fillim të procesit të përzierjes dhe nuk janë shtuar përbërës 
shtesë në procesin e përfundimit.  
Kosto e punës dhe e prodhimit, të quajtura edhe kostot e konvertimit, ndodhin në mënyrë të barabartë në 
të dyja proceset. Detajet që kanë të bëjnë me produktin më të njohur të kompanisë, barin LIMITED-X, për 
periudhën më të fundit financiare janë paraqitur më poshtë: 

 

 

Shënim:  
Pritet një humbje normale prej 5% e shtesave të materialeve (gjatë periudhës) deri në procesin e 

përzierjes. Çdo humbje normale (vlerë e mbeturinave) nga procesi i përzierjes mund t'i shitet një fermeri 

lokal për € 0,05 për Kg. 

  

  Përzierja Përfundimi 

Stoqet fillestare 60,000   Kg 25,000 Kg

-
Shkalla e përfundimit 
(komplemtimit)  40%  30%

-     Kostot e procesit të mëparshëm  - € 11,500

- Materialet € 15,000  -

- Kostot e shndërrimit € 10,625 € 2,750

Shtesat gjatë periudhës në proces 160,000 Kg   

- Materialet € 38,400  -

- Kostot e konvertimit € 30,220 € 20,650

Kompletuar dhe transferuar 175,000 Kg 185,000 Kg

Stoqet përfundimtare 35,000 Kg 10,000 Kg

-
Shkalla e përfundimit 
(komplemtimit)  50%  50%



 

Kërkohet: 

Përgatitni llogaritjet vijuese, aty ku është e mundur, për periudhën më të fundit financiare. Ju duhet 
të siguroheni që të gjitha llogaritjet janë të qarta: 

(i)  Llogaria e procesit të përzierjes. 
 
(ii) Llogaria e procesit të përfundimit. 

 
(iii) Llogaria e humbjes normale.  

(iv) Llogaria e humbjes anormale/ fitimit anormal. 
 

(Total: 20 pikë) 

  



Zgjidhje problemi 4 

 

           

Kalkulimet           

Procesi i përzierjes           

Hyrjet  Totali  Ekuivalentët njësi 

  njësi MaterialetKostot e shndërrimit

   Kg  Kg   Kg

Puna në proces fillestare 60,000        

Materialet e shtuara 160,000        

   220,000        

Daljet           

Puna në proces përfundimtare 35,000  35,000 17,500

Humbja normale (5% x materialet e shtuara) 8,000  0 0

Humbja anormale 2,000  2,000 2,000

Kaluar në procesin e përfundimit  175,000   175,000 175,000

  220,000  212,000 194,500

Kostot      

€ 15,000

  

€ 10,625Stoqet fillestare        

Totali i kostove të ndodhura      € 38,400  € 30,220

Minus vlera e mbeturinave (€0.05 për Kg)      (€ 400)    

Totali i kostos që duhet shpërndarë  € 93,845   € 53,000 
 

€ 
40,845 

Kosto për njësi ekuivalente  € 0.46  € 0.25  € 0.21

Alokimi i kostove         

€ 80,500
Vlera e prodhimit të transferuar në procesin e përfundimit = 175,000 Kg x €0.46 për 
Kg =   

Vlera e humbjes anormale = 2,000 Kg x €0.46 për Kg =     € 920

Vlera e punës në proces përfundimtare (35,000 
Kg, kompletuar 50%)         

€ 8,750Materialet: 35,000 Kg x €0.25 =         

Kostot e shndërrimit: 17,500 Kg x €0.21 =         €3,675

          €12,425 

 

 

 

 

 

        93,845

 

 

 

  

 

 

 



Procesi i përfundimit Totali Ekuivalentët njësi 

Hyrjet   

  njësi 
Kosto e procesit 

të përzierjes
                 Puna                      
&          & ShPP 

          

   Kg  Kg Kg 

Puna në proces fillestare 25,000        

Materialet e transferuara nga përzierja 175,000        
  

 

         

  200,000        

Daljet           

Kompletuar dhe transferuar 185,000  185,000 185,000 

Puna në proces përfundimtare 10,000  10,000 5,000 

Humbja anormale 5,000  5,000 5,000 

  

 

   

 

 

 

 

   200,000  200,000 195,000

Kosto
t       € 11,500 €2,750 

Puna në proces fillestare         

Kostot e procesit të mëparshëm të transferuara 
nga përzierja      €80,500 - 

Kostot e shkaktuara     - €20,650 

Totali i kostos që duhet shpërndarë €115,400  €92,000 €23,400 
            
            

Kosto për njësi ekuivalente  €0.58  €0.46 €0.12 

Vlera e prodhimit përfundimtar të transferuar: 185,000 Kg @ €0.58 
për Kg =   €107,300 



 

Alokimi i 
kostove           

Vlera e humbjes anormale : 5,000 Kg x €0.58 për Kg =    €2,900 

Vlera e punës në proces përfundimtare (10,000 Kg, 
kompletuar 50%)    

€4,600 

Kosto e procesit të 
mëparshëm: 10,000 Kg x €0.46 
=       

Kostot e shndërrimit: 5,000 Kg x €0.12 =      €600 

         €5,200 

        €115,400 

         (10 pikë)

(i)          

    
Llogaria e procesit të 

përzierjes   

€    Kgs €  Kg  

Stoqet fillestare 60,000 25,625      

      Humbja normale 8,000 400 

Hyrjet 160,000  Transferuar në procesin     

Materialet   38,400 përfundimtar 175,000 80,500 

Puna & Shpenzimet e 
përgjithshme të produktit   30,220 Humbja anormale 2,000 920 

      
Puna në proces 
përfundimtare 35,000 12,425 

  

220,000 94,245

      

    220,000 94,245 

(ii) 

         
         

         

    
Llogaria e procesit 

përfundimtar   

€    Kg €  Kg  

Puna në proces fillestare 25,000  Kompletuar & transferuar 185,000 107,300 

- Kosto e procesit të 
mëparshëm   11,500 Humbja anormale 5,000 2,900 

- Kostot e shndërrimit   2,750 
Puna në proces 
përfundimtare 10,000 5,200 

Transferuar nga përzierja 175,000 80,500      

Kostot e shndërrimit   20,650      

   200,000 115,400  200,000 115,400 

          



 

 

(iii) 

         

         

    
Llogaria e humbjes 

normale   

€    Kg €  Kg  

Llogaria e procesit të 
përzierjes 8,000 400 

Paratë e gatshme për 
njësitë e dëmtuara 8,000 400 

 

 

8,000 400 
 

 

8,000 400 
 



(iv)       

  Llogaria e humbjes anormale  

€ Kg €  Kg 

Llogaria e procesit të përzierjes 2,000 920 
Paratë e gatshme për 
njësitë e dëmtuara 2,000 100

Llogaria e procesit të 
përfundimit 5,000 2,900 Pasqyra e të ardhurave  3,720

 7,000 3,820  2,000 3,820

       
       

 

 

 
  



PROBLEMI 5 
 
ABC Limited me bazë në Amsterdam, prodhon varëse rrobash ekologjike të bëra nga kartoni i 
ricikluar. Kompania ka zhvilluar një proces të ri për prodhimin e varëseve me ndikim minimal 
mjedisor. Në nëntor 2022, procesi i prodhimit u filmua nga stafi i marketingut i kompanisë dhe u 
ngarkua në faqet e mediave sociale. Kjo rezultoi në një rritje të konsiderueshme të shitjeve në vitin 
2023. Drejtori menaxhues i “ABC Limited” është i kënaqur me rritjen e shitjeve dhe dëshiron të 
shohë se si kjo krahasohet me shifrat e buxhetuara për vitin 2023. Informacioni i buxhetuar dhe 
aktual për muajin mars është paraqitur më poshtë. 
 

 Informatat e buxhetuara (2023):  

 Prodhimi dhe shitjet në njësi  67,200

 Çmimi i shitjes për varëse  €1.55

 Materialet direkte: karton i ricikluar 5,040 Kg €4,032

 Puna direkte: 3,360 orë €40,992

 Shp. e përgjithshme variable (bazuar në orët e punës direkte)  €4,032

 Sh. e përgjithshme fikse (bazuar në orët e punës direkte)  €10,752

 Informatat aktuale (2023):  

 Prodhimi dhe shitjet në njësi 84,000

 Çmimi i shitjes për varëse  €1.45

 Materialet direkte: karton i ricikluar 6,720 Kg €5,460

 Puna direkte 3,780 orë €56,511

 Shp. e përgjithshme variable €4,536

 Shp. e përgjithshme fikse €12,663

Kërkohet:  

(a) 
Përgatisni një pasqyrë fitimi që tregon buxhetin origjinal-fiks, buxhetin fleksibil 
dhe rezultatet aktuale.  (5 pikë)

(b) 
Llogaritni variancat relevante në detaje për aq sa ju lejojnë informatat në 
dispozicion. (13 pikë)

(c) 
Shpjegoni shkurtimisht se si variancat mund të ndërlidhen duke dhënë në 
shembull që mbështet përgjigjen tuaj.  (2 pikë)

 (Total: 20 Pikë)

 
  



Zgjidhje problemi 5 

Është e rëndësishme të kuptohet se kompania po përdor kostot absorbuese, pasi ka një tregues të 
qartë se si shpenzimet e përgjithshme fiske të prodhimit janë alokuar për produktet - duke 
përdorur orët e drejtpërdrejta të punës. Për sa i përket përgatitjes së variancave kjo do të thotë se 
do të ketë dy varianca të të sh.p.p fikse (variance e vëllimi dhe shpenzimit) në vend të vetëm 
variances së shpenzimeve; dhe se varianca e vëllimit të shitjeve do të përdorë fitimin standard 
për njësi, sesa kontributin standard për njësi 

 

(a) Pasqyra e fitimit         

 
Llogaritj
e         

 Kartela e kostos standarde     
Për 

njësi 

 

Materialet direkte (5,040Kg /67,200 njësi) = 0.075 Kg x (€ 4,032/5,040 Kg) = 0.80 €/Kg 

 € 

 0.06 

 Puna direkte (3,360 orë/67,200 njësi) = 0.05 orë x (€40,992/3,360 orë) = 12.20€/orë 0.61 

 Sh.p.p Variabile  0.05 orë x (€4,032/3,360 orë) = €1.20/orë  0.06 

 

Sh.p.p Fikse 0.05 orë x (€10,752/3,360 orë) = €3.20/orë 

    

  0.16 

 Kosto totale e produktit      0.89 

 Çmimi i shitjes     1.55 

 Fitimi margjinal standard       0.66 

 Pasqyra e fitimit        

 
Njësitë e shitura dhe të 
prodhuara    67,200 84,000 84,000 

   Per njësi 
Buxheti 

Original 
Buxheti 

Fleksibil 
Rezultatet 

Aktuale 

    

€ 

   

    € €  € 

 Shitjet 1.55 104,160 130,200 121,800 

 Minus:        

 Materialet direkte 0.06 4,032 5,040 5,460 



 Puna direkte 0.61 40,992 51,240 56,511 

 Sh.p.p Variable  0.06 4,032 5,040 4,536 

 Sh.p.p Fikse 0.16 10,752 13,440 12,663 

 Kosto totale e  produktit  0.89 59,808 74,760 79,170 

 Fitimi  0.66 44,352 55,440 42,630 

       (5 pikë) 

 

(b) Variancat 
 

Varianca e çmimit të materialit  

(SP - AP) x AQ = (€0.80 - (€5,460/6,720)) x 6,720 = -84 P 

 

Varianca e përdorimit të materialit  

(SQ - AQ) x SP = ((0.075Kgs x 84,000) -6,720) x € 0.80 = -336 P 

 

Varianca e çmimit të punës  

(SR - AR) x AH = (€12.20 - (€ 56,511/3,780)) x 3,780 = -10,395 P 

 

Varianca e efikasitetit të punës 

(SH - AH) x SR = ((0.05 hr x 84,000) - 3,780) x €12.20 = 5,124 F 

 

Varianca e Sh.p.p variabile – çmimi  

(SR - AR) x AH = (€1.20 - 

(€4,536/3,780)) x 3,780 = 0 

 

Varianca e Sh.p.p variabile - ekfikasiteti 

(SH - AH) x SR = ((0.05 hr x 84,000) - 3,780) x €1.20 = 504 F 

Varianca e Sh.p.p fikse  

(BFO - AFO) = (€10,752 - €12,663) 

= -1,911 P 



Varianca e Sh.p.p fikse – 

vëllimi 

(AP - BP) x SR per njësi = (84,000 

- 67,200) x €0.16 = 2,688 F 

 

Varianca e çmimit të shitjes 

(AP - SP) x AV = (€1.45 - €1.55) x 84,000 = -8,400 P 

 

Varianca e vëllimit të shitjes  

(AV - BV) x S(Profit)M = (84,000 - 67,200) x €0.66 = 11,088 F 

 

(c) Shpjegoni shkurtimisht se si variancat mund të ndërlidhen duke dhënë në shembull që 
mbështet përgjigjen tuaj. 

 

Është e rëndësishme të mos shqyrtojmë variancat në veçanti pasi ato mund të lidhen me një 
faktor lidhës. Shpesh një ndryshim i favorshëm për një artikull të kostos mund të rezultojë 
në një variancë të kundërt për një artikull tjetër të kostos. Për shembull, nëse një kompani 
blen materiale me cilësi më të ulët, mund të ketë një variancë të çmimeve të materialeve të 
favorshme. Sidoqoftë, materiali më i lirë mund të jetë më i vështirë për të punuar dhe mund 
të rezultojë në vonesa në prodhimin dhe vështirësitë që shkaktojnë ndryshueshmëri që 
ndikojnë në efikasitetit të punës 

 


